



如何推动对外开放实现新突破?

云南代表委员立足实际积极建言

对外开放是我国的一项基本国策。2015年1月,习近平总书记考察云南时指出,云南经济要发展,优势在区位、出路在开放。

今年的政府工作报告中提出,要扩大高水平对外开放,推动外贸外资平稳发展……充分利用两个市场两种资源,不断拓展对外经贸合作,以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展。省第十一次党代会提出,我省要积极参与“一带一路”建设,扩大双向开放,开创面向南亚东南亚辐射中心建设新局面。

在有力应对新冠肺炎疫情挑战的同时,我省应该如何推动对外开放实现新突破?云南代表委员立足实际,深入思考,积极建言。

抢抓机遇 推进高质量对外开放

“随着中老铁路的通车、RCEP生效,给云南带来了新机遇,也对面向南亚东南亚辐射中心建设提出了更高要求。”全国人大代表、红河哈尼族彝族自治州州长罗萍认为,云南一方面要对标对表国际先进贸易规则,聚焦打造市场化、法治化、国际化的

一流营商环境,不断完善涉外经贸法规制度体系,持续深化与东盟国家贸易合作,加大贸易主体培育和市场开拓力度,进一步改善投资环境,加大吸引外资力度;另一方面,要在抓好疫情防控的基础上,突出重点、精准施策、严控风险,找准融入国内国际

国际“大循环、双循环”的切入点和发力点,不断增强抗风险能力,在开放合作中力求形成更具创新力、更加灵活的竞争优势。

全国人大代表张慧认为,我省应当利用对外开放的区位优势和发展机遇,深入研究RCEP实施过程中面临的新问题,不

断优化营商环境,加快储备和培养熟悉涉外政策、法规等方面的人才队伍,使我省经济社会发展与国家“一带一路”建设深度融合,充分发挥我省地缘、人缘、商缘等优势,进一步增强发展的内生动力和活力,促进云南经济实现高质量跨越式发展。

主动作为 抓好五通建设促发展

“加强与周边国家政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通。”既是省第十一次党代会报告提出的明确要求,也是代表委员们关注的重点。

全国政协委员代俊峰在帮助指导昆明高质量建设面向南亚东南亚辐射中心核心区的提案中,建议依托中老铁路,在昆明布点国

家级互联互通基础设施项目,加快昆明国际物流枢纽建设;全国政协委员杨晓红在将中老铁路纳入西部陆海新通道政策体系给予倾斜支持的提案中,建议统筹谋划拓展中老铁路与东盟铁海联运线路,加大对中老铁路相关连接线铁路及口岸设施建设力度。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相

通。全国人大代表刀晓勤说:“我们要在科技、教育、文化、体育等领域,与南亚东南亚国家高校开展积极务实的交流合作,发挥文化交流、人才支持和智力支撑作用,当好言相通、文相通、心相通的桥梁纽带。”

作为云南民族大学的一位研究员,多年来,刀晓勤一直致力于宣传推动国际职

业教育交流合作。她认为,我省高校应将教育国际化更加充分地融入学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与创新、国际合作与交流全过程,主动加强同世界各国的互鉴、互容、互通,形成更加开放、更具特色、更为规范、更宽领域、更多层次、更加主动的全方位教育对外开放新局面。

用好政策 拓展国际合作新空间

省委、省政府提出,要大抓改革开放,大力发展跨境产业、跨境贸易、跨境物流、跨境金融、跨境电商,努力把云南建设成为国内大市场与南亚东南亚市场之间的战略纽带。

全国政协委员、省工商联副主席徐建国认为,在稳外贸稳外资方面,要严格执行外商投资准入前国民待遇加负面清单管理

制度,充分用好中老铁路开通运营的机会,加快推进通关便利化,持续清理规范口岸收费,让客户和货物搭上便利快车。

今年初,省政府印发《云南省加快对接RCEP行动计划》。《计划》提出,我省将依托现有特色产业集聚区和自贸试验区、经开区、综保区、边(跨)合区等开放平台,加强与RCEP国家在绿色能源、生物医药等

领域的产能合作。

“江城要充分发挥‘一城连三国’的区位优势,利用好两个市场两种资源,不断拓展对外经贸合作,把优势转化为实效。”全国人大代表、普洱市江城哈尼族彝族自治县常务副县长魏金龙表示,要不断深化与老挝在粮食、薏仁、香蕉,以及边民互市等多个领域的交流合作,加

快推进跨境旅游合作区和边境旅游试验区建设;重点围绕进出口产品,发展农产品深加工、物流仓储加工等,建设高质量外向型边境经济合作区,积极向国家及相关部委申请支持建设中老越跨境经济合作区,进一步增强对外开放水平,不断推动沿边地区经济高质量发展。

本报记者 邓清文

云南省代表团向大会提交7件议案243件建议

3月10日,云南省代表团新闻发言人在住地发布十三届全国人大五次会议代表团提交议案、建议有关情况。

据介绍,到3月8日12时,云南省代表团向大会提出代表议案7件,其中以代表团名义提出议案6件,代表联名提出议案1件。其中,4件涉及制定新的法律,3件涉及修改法律。议案内容包括推动完善社会治理领域立法和市场经济秩序立法,比如制定民族团结进步促进法,修改刑法中关于偷越国(边)境罪、拐卖妇女儿童犯罪的相关内容等,以及制定地理标志保护法、能源法等。

到3月9日12时,云南省代表团共向大会提出代表建议、批评和意见243件。其中,以全团名义向大会提出建议19件,包括加强生物多样性保护,支持云南石化产业发展,加快推进西部地区普通公路高质量发展,加快推进西南沿边铁路建设,加强边境县市学校全寄宿制建设等。代表个人和联名提出的建议224件。

“在滇全国人大代表深入调查分析,认真研究思考,提出的议案建议站位全局、立足云南、心系人民。”代表团新闻发言人介

绍,此次云南省代表团提出的议案建议特点十分鲜明。代表们一是聚焦高质量发展,紧扣贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神和党中央重大决策部署,就云南服务和融入国家发展大局建言献策。比如,代表们在优化营商环境、绿色发展、乡村振兴、培育壮大新兴产业,以及加强口岸、铁路、机场、高速公路、水利、电力建设等方面提出了一系列议案建议。二是聚焦边境安全,立足云南实际,就支持云南边境立体化防控体系建设、边境疫情防控、边境小康村建设等提出建议,充分体现了全力以赴守好国门的政治站位。三是聚焦生态环境保护,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,从亚洲象固定栖息地建设、森林生态效益补偿、推进高黎贡山国家公园申建等方面提出建议,聚力筑牢祖国西南生态安全屏障。四是聚焦增进民生福祉,急民之所急、想民之所想,紧紧围绕人民群众关注的教育、医疗卫生、社会保障、疫情防控、劳动就业、养老服务等问题提出建议。总的来看,提出的议案和建议质量很高,展现了高昂的履职热情、充分的担当精神、深切的为民情怀。

本报记者 张寅 杨猛

住滇全国政协委员向大会提交提案126件

到全国政协十三届五次会议提案提交截止时间,住滇全国政协委员共向大会提交提案126件,其中,住滇全国政协委员活动召集人、省政协主席李江领衔39名住滇全国政协委员联名提交提案,关注亚洲象北上南归“后半篇”文章。

本次会议期间,委员们认真履职、积极建言,围绕党和国家中心工作,立足云南高质量发展需要,结合连日来学习讨论的议政收获和过去一年扎实调查、潜心研究的履职成果,提交了一份份紧扣时代脉搏、聚焦中心工作、饱含为民情怀的提案建议,涉及脱贫攻坚、乡村振兴、生态保护、对外开放、民族团结、产业发展、基础设施建设等领域。

生物多样性保护是委员们建言的重点。在联名提交的《关于做好大象北上南归后半篇文章,支持云南加强生物多样性保护的提案》中,委员们希望国家以更大力度支持云南加强生物多样性保护,通过正式设立香格里拉普达措国家公园,加快推进亚洲象、高黎贡山国家公园创建工作,批准设立“西双版纳热带国家植物园”,在云南实施一批生物多样性保护重

大工程等工作,进一步发挥好云南生物多样性保护成果的影响力。委员们还围绕珍稀濒危野生动物的拯救与保护、生态移民试点工作、长江全流域横向生态补偿等提出了建议。

围绕民生改善,委员们聚焦特殊人群、关注重点领域,提交了加大边疆地区城乡居民基本医疗保险助缴工作、加强边境县市学校全寄宿制建设、优化中小学疫情防控工作、引导未成年人正确看待及运用网络语言、净化公共网络平台语言环境等提案。

本报记者 张潇予

志城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

